&y 16. Wahiperiode 07-11-14

SCHLESWIG-HOLSTEINISCHER LANDTAG Drucksache 16/1686

Kleine Anfrage
der Abgeordneten Monika Heinold (BUNDNIS 90/DIE GRUNEN)

und

Antwort

der Landesregierung - Ministerium fur Justiz, Arbeit und Europa

"Working-Poor"

Vorbemerkung der Landesregierung:

Fir die Beantwortung der Kleinen Anfrage konnte angesichts der kurzen Beantwor-
tungsfrist nur auf die veroffentlichten Berichte der Statistik der Bundesagentur fur
Arbeit vom August 2007 ,Grundsicherung fir Arbeitsuchende: Anrechenbares Ein-
kommen und Erwerbstatigkeit® sowie vom November 2007 ,Erganzende Darstellun-
gen zum Bericht Grundsicherung fur Arbeitsuchende: Anrechenbare Einkommen und

Erwerbstatigkeit” zurlckgegriffen werden.

Frage 1:

Liegt der Landesregierung Zahlenmaterial uber die Anzahl der so genannten ,Wor-
king Poor® (Erwerbstatige, die erganzend auf soziale Transferleistungen angewiesen
sind) fur Schleswig-Holstein vor? Wenn nein, halt es die Landesregierung fur not-

wendig, eine aktuelle Ermittlung dieser Angaben durchzufihren?

Antwort:

Das in der Vorbemerkung erwahnte aktuelle statistische Material der Bundesagentur
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fur Arbeit im Rahmen der Grundsicherung fur Arbeitsuchende (SGB Il) enthalt auch
landerspezifische Informationen Uber den nachgefragten Personenkreis.

Frage 2:
Wenn Daten fir Schleswig-Holstein vorliegen, wie viele Personen erhalten in den
einzelnen Kreisen / kreisfreien Stadten erganzende soziale Leistungen, obwohl sie

erwerbstatig sind?

Antwort:
Auf die beigeflgte Tabelle 1 (Hilfebedurftige Personen mit anrechenbarem Einkom-

men nach Kreisen; Berichtsmonat: Marz 2007) wird verwiesen.

Frage 3:

Wie viele der genannten Personen sind vollzeit- bzw. teilzeiterwerbstatig?

Antwort:

Hierzu liegen der Landesregierung keine Informationen vor. Hilfsweise wird auf die
beigeflugte Tabelle 2 (Erwerbstatigkeit von erwerbsfahigen Leistungsbeziehern nach
Kreisen; Berichtsmonat: Marz 2007) verwiesen, die nach Hohe des Brutto-

Einkommens aus Erwerbstatigkeit und nach Art der Erwerbstatigkeit differenziert.

Frage 4:

Welche Sozialleistungen werden erganzend bezogen und in welcher Héhe?

Antwort:

Im Rahmen der Grundsicherung flir Arbeitsuchende (SGB Il) erhalten Personen, die
trotz Austubung einer Erwerbstatigkeit hilfebedurftig im Sinne des Gesetzes sind, ein
aufstockendes Arbeitslosengeld Il sowie ggf. auch Leistungen fur Unterkunft und
Heizung. Dartber hinaus gehende Informationen liegen der Landesregierung nicht

vor.

Frage 5:

Wie stellt sich die Geschlechterverteilung und die Altersstruktur dar?
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Antwort:

Hierzu liegen der Landesregierung keine Informationen vor.

Frage 6:

Wie grol3 sind die jeweiligen Bedarfsgemeinschaften (bitte Personenanzahl angeben)

und wie viele Kinder sind betroffen?

Antwort:
Hierzu liegen der Landesregierung keine Informationen vor. Hilfsweise wird auf die
Tabelle 3 (Bedarfsgemeinschaften mit verfugbarem Einkommen aus Erwerbstatigkeit

nach Kreisen; Berichtsmonat: Marz 2007) verwiesen.
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